

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III. Número 665

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Jueves 25 de febrero de 1897

DON PÍO JUSUÉ Y FERNÁNDEZ

INGENIERO DE MINAS

falleció el día 29 de febrero de 1896

Todas las misas que se celebren el viernes, 26 del corriente, y la de aniversario que empezará a las diez de la mañana en la iglesia de Barrera (Torrelavega), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hermana política doña Petra Fernández, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes aplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ

ABOGADO
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.º
Hors de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

El interés de España ES LO PRINCIPAL

De pocos días a esta parte se viene reproduciendo la campaña que la prensa americana sostuvo en otro tiempo contra nuestra patria, campaña que parecía haber concluido, al menos en los periódicos más autorizados.

Mr. Lee, cónsul yankee en la Habana, formula reclamaciones y admite por no atenderlas su propio Gobierno con la solicitud que él desea, y Mr. Olney, para dejar grato recuerdo entre nosotros, aviva el de las peticiones de indemnización que a nombre de súbditos americanos tiene presentadas desde el principio de la guerra.

También a Mr. Sherman se atribuyen apreciaciones acerca de injusticias y supuestos malos tratamientos empleados con los laborantes presos en las fortalezas y cárceles de Cuba, apreciaciones que ha desmentido, según comunican de Nueva York.

De todo ello se deduce que el laborantismo se prepara de nuevo para agitar la opinión pública en los Estados Unidos, creando así una atmósfera contraria a España que sirva de base y facilitador al advenimiento de Mac-Kinley a la presidencia de la República, cualquier pretensión, por injustificada que sea, que provoque la intervención yankee en Cuba o el rompimiento con nuestra patria.

No nos extraña que el filibusterismo renueve sus ataques, antes bien, era cosa prevista; pues no se necesitaba ser muy lince para conocer el juego de nuestros enemigos, y de esperar es que el Gobierno tome aquellas medidas que su patriotismo le aconseje para desbaratar tal labor, defendiendo la libertad de acción y los derechos de España con aquella energía que, sin ser arrogancia, pero sí firme decisión de arrostrarlo todo antes que ceder a imposiciones indebidas, da a quien la emplea segura victoria en premio de su constancia y valor para desafiar las iras de los que, presumiendo de fuertes, quieren regular el derecho ajeno a la medida de su capricho.

De qué medidas sean esas y qué momento el más oportuno para emplearlas hablaron los ministros en el último Consejo celebrado en la Presidencia; más pareció que no tomaron acuerdo alguno concreto, pues, a su juicio, y según las versiones que se consideran mejor informadas, se tropieza con dificultades de gran bulto, difíciles de remover, que quizá el intentarlas diere en tierra con el Gobierno conservador; y estas dificultades, y quién sabe también si este temor, fueron causa de que, según un periódico, «los ministros no salieron muy complacidos del Consejo, y dijeron muy importantes ministeriales y políticos influyentes que las cosas no podían continuar así ni un día más.»

El señor Cánovas tendrá cuantos defectos le atribuyan sus émulos y enemigos, pero su patriotismo es indiscutible y de él ha dado suficientes pruebas antes de ahora; por eso creemos que no debe reparar, ni reparará, en sacrificios de ningún género, aun cuando impliquen la pérdida del poder, si con ellos se consigue la deseada paz, que ha de volver a la Península a los doscientos mil españoles que están en Cuba, y a disminuir los enormísimos gastos que origina la guerra.

En el estado en que se encuentran las cosas, quien ha concedido lo más, quien no ha tenido inconveniente en dar lo que hace un año se hubiera tomado por una falta de lesopatriotismo, no debe reparar en lo menos, y procediendo con lógicas, llegar allí a donde exigen las bases previamente sentadas; y si para la paz es necesario que Cánovas deje el poder, déjelo en buen hora, que el interés supremo de España está por encima de todas las demás conveniencias, por respetables que parezcan.



Sigue el general Weyler en estudio. Gracias a las razones expuestas por el señor Cánovas en el último Consejo de ministros, se aplazó la cuestión de su relevo.

Los consejeros iban con el propósito de darle la absoluta.

Pero, señor, ¿por qué?

¿Ha perdido alguna batalla?

¿Ha fracasado su plan de guerra?

¿No es el casi pacificador de Pinar del Río?

¿Pues por qué lo quieren relevar?

Lo único en que pudieran fundarse ahora los *antiveyleristas* es en que el general anda buscando a Máximo Gómez, sin dar con él, y Morote lo ha encontrado sin buscarlo.

Comprenderíamos esto si no trataran los ministros de relevar al general Weyler con otro general que tampoco encontraría, de seguro, a don Máximo.

Por lo tanto, menos mal si el poder ministerial acuerda dar el capote de brega del general al intépido Morote, *reporter de El Liberal*.

Un telegrama dice que al saber el general Martínez Campos que el Gobierno había aplazado el relevo del general Weyler, se alegró mucho, porque esto acelera la caída del partido conservador.

¿Quién, hombre, quién!

Lo que hubiera ocasionado la caída del partido conservador hubiera sido la demora en relevar al general Martínez Campos.

Claro que muy en breve caerá el Gobierno por sus muchas torpezas y desaciertos; pero no porque a Weyler le dejen quieto, que es la obsesión del héroe de Peralejo!

Por casualidad se encontraron anteayer en la Moncloa los señores Cánovas y Sagasta. Ambos personajes conversaron largamente y cambiaron impresiones acerca de la situación actual.

—¿Cuándo nos dejáis la olla?

—¿Camará, qué prisa tienes!

—No estoy ya para belenes porque todo esto es bambolla, pero la gente me apura y me escribe cada carta...

—Pus la mía no se jarta y me come la figura pa que agarre con firmeza la sartén.

—¿Habrá tragones!

—Van a dejar los cajones del pan sin una corteza!

—Pero el turno...

—Lo dezero y te daré testimonio...

—Confo en tí; adiós, Antonio.

—Confia en mí; adiós, Mateo.

El *Correo Español* publica unas cartas bajo este título:

¿Cubrió el diluvio toda la tierra?

Hombre, difícil es la contestación.

Pero, en cambio se puede asegurar, que el diluvio que viene va a cubrir por lo menos a toda España.

Porque no le quepa duda a *El Correo Español*.

Esta situación nos trae el diluvio!

Ha empezado a publicarse en Oenta un periódico semanal que se titula *La linterna*. Linternas están haciendo falta en todas partes.

Debía de haber de ellas gran demanda, aunque fuera pagándolas a plazos; ya que no para ver por dónde se anda, siquiera para andar a linternazo!

En Novleta ha sido bárbaramente atropellado y encerrado en la cárcel por la autoridad, sin motivo alguno, el propietario del semanario *El Cohete*.

¡Qué imprudencia!
No se le ocurrió a aquel vándalo, haciendo eso sin motivo, que bien pudo, golpeándolo, estallar el explosivo!

FILIPINAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—145 t.

Muertos y heridos

Según la estadística oficial, los muertos y heridos desde el principio de la campaña de Filipinas, son: peninsulares, 215 muertos y 562 heridos; insurrectos, 7.032 muertos y 160 prisioneros.

Madrid 24—330 t.

Despacho oficial

El telegrama oficial recibido hoy dice que en Parícut y Bulaón no ha ocurrido novedad, y añade las siguientes noticias:

El capitán del partido de Siuisán, que ha sido hecho prisionero, dice que en el ataque a las avanzadas de Silang matamos 121.

En reconocimientos practicados en una extensión de dos kilómetros, se recogieron armas blancas y de fuego.

Al anoecer se reprodujo el tiroteo, hirieron al teniente Ferrer.

El telegrama oficial confirma en un todo el plan de ataque comunicado a *El Imparcial* por su redactor corresponsal en Manila, y añade:

Mañana se amenazará con el ataque por Novleta, se seguirá batiendo Bacoor y se fingirán ataques sobre Bacoor y los esteros. Los cruceros han cañoneado las trincheras de Bacoor y reconocido la desembocadura del río.

Un bote armado y la lancha del Casino, con fuerzas de Nalacán, amagaron a Novleta, sosteniendo cuatro horas de fuego, apoyadas por los cañoneros. Nos hicieron cinco heridos, y entre ellos, levemente, los tenientes Borrero, Vallés y Fuertes, quienes marcharon a Manila en estado satisfactorio.

Madrid 24—8 n.

Ataque simulado.—Contra un campamento

Telegrafían de Manila que observando que los rebeldes de la costa se corrían para retornar a Imús, Dasmariñas y Salitán, el general Polavieja dispuso que se simulara el ataque a Novleta a fin de obligarles a ir a sus antiguas posiciones.

La infantería de marina, apoyada por las baterías de Dalonacán y los cañoneros *Samar y Bulacán*, atacaron los fuertes de las trincheras enemigas del campamento rebelde de Nalacán, teniendo el enemigo numerosas pérdidas. Nos hirieron tres marineros y resultaron contusos cinco soldados.

Sobre Dasmariñas

El general Lachambre, después de abastecer al campamento de Silang y asegurar las líneas de comunicación, salió al amanecer hacia Dasmariñas, donde los insurrectos han acumulado grandes elementos.

Aunque en el cuartel general se guarda reserva, sábase que apenas se tome Dasmariñas el cuartel general irá a un punto cercano a Imús.

Ataque a un reducto

Durante la madrugada última las fuerzas rebeldes intentaron apoderarse del reducto de Pamplona, pero las baterías de Las Pinas y el nutrido fuego de fusilería los rechazaron. Falta detalles de este combate.

Convoy atacado.—Cañoneo

Atacado un convoy de Las Pinas a Pamplona, el enemigo tuvo numerosas bajas, resultando herido un soldado y contuso el teniente de ingenieros señor Fenzentas.

Continúa el cañoneo desde la costa de las trincheras del Zapote. La fusilería, desde los reductos portátiles, bate las posiciones del Norte, causando bajas al enemigo.

RICARDO



LAS DOS ROSAS

MADRIGAL

En alegre pensil y muy florido, cual ceden para dicias elegido, orgullosa, por ser la más hermosa, sobre la muelle grama en blando nido se veía una rosa.
Laura, que distraída por el vergel vagaba, conmovida al notar la presencia de tan gallarda flor, rica en esencia, se cercó a disrutar de los olores que exhalaba la reina de las flores. Y al ver una rival la triste rosa mucho más pura que ella y más hermosa, más lozana y bonita, transida de dolor, quedó marchita.

M. Palacio y Prieto.

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—145 t.

Lo que dice Lee

Telegrafían de la Habana que Mr. Lee ha dicho que no ha dimitido su cargo de cónsul general en la isla de Cuba, pero que di-

mitirá si su Gobierno no le apoya en sus gestiones.

Madrid 24—330 t.

Despacho oficial

En los reconocimientos practicados durante cuatro días por la columna Aguilera, mató diez rebeldes, cogió prisionero a otro rebelde herido y recogió a varias familias, armas de fuego, machetes y caballos. Nosotros tuvimos un herido.

En los reconocimientos hechos en la provincia de la Habana hicimos a los rebeldes cuatro muertos.

Madrid 24—7 n.

Un telegrama de Weyler

Desde Sancti Spiritus telegrafía el general Weyler diciendo que fue atacado por los rebeldes el poblado de Yumuri, siendo rechazados con bajas.

La partida de Perico Díaz atacó los poblados de San Pedro y Trinidad, en Las Villas, siendo rechazada con grandes bajas.

Fuerzas movilizadas de Sagua mataron 20 rebeldes en la loma Cubana, cogiéndoles armas.

El batallón de Murcia dispersó en Cacaogao a la partida de Severiano, cogiéndole caballos y un botiquín. Además tuvo otros pequeños encuentros.

La brigada Gascó, practicando un pequeño reconocimiento, llegó a Reforma, donde batió a Máximo Gómez, tomándole las posiciones que ocupaba en el paso del río, persiguiéndole y llegando hasta Río Grande, haciendo levantar el cerco que los rebeldes habían puesto a un destacamento.

Gascó fraccionó sus fuerzas, encontrando al enemigo, que se hallaba diseminado, persiguiéndole hasta Santa Teresa y haciéndole muchas bajas. Nos hicieron 19 heridos.

La brigada Segura acudió al fuego, halló a varios grupos y mató seis rebeldes. Nosotros tuvimos el teniente don Faustino Valle y ocho individuos de tropa heridos.

La brigada Ruiz hizo un reconocimiento desde Placetas hasta Las Delicias, tiroteando a varios grupos.
En Joboní sostuvo un combate con las avanzadas de Máximo Gómez, compuesta de unos 200 hombres, dispersándolos, y haciéndoles once muertos y cogiendo cien caballos. Nosotros tuvimos seis individuos de tropa heridos.

Con las fuerzas de las brigadas que operan en Sancti Spiritus y Remedios formo siete columnas que operan en combinación con las que van a mis inmediatas órdenes.

Un regimiento de caballería y los voluntarios de Camajani mantendrán la comunicación entre Placetas y Sancti Spiritus.

Tengo ocupados en los límites de Matanzas y Las Villas los pasos de los ríos Hanabana y Palma con cuatro batallones, a fin de evitar el cruce de las partidas a Occidente.

La trocha de Júcaro está cerrada hasta la laguna Lareche, considerando difícilísimo el paso de Máximo Gómez a Oriente, a no ser que pase por mar ó en pequeños grupos.

Se le han hecho 40 muertos y heridos. Siguen mis columnas estrechando el campo donde puede moverse Máximo Gómez.

En la Cámara yankee

En la Cámara de Washington se ha presentado una proposición de carácter preceptivo autorizando el envío de buques de guerra a Cuba con orden de bombardear los puertos, si no son puestos en libertad los súbditos yankees que se hallan presos.

Esta proposición no llegará a discutirse. Madrid 24—730 n.

La molienda

El *Times*, de Londres, publica un despacho de Cuba diciendo que solamente muelen en las provincias occidentales de la isla cuatro ingenios.

Madrid 24—8 n.

Lee a Olney.—Mac-Kinley

Dicen de la Habana que Mr. Lee ha telegrafado al secretario de Estado Mr. Olney, diciendo que si ha de gestionar en Cuba sometido a las resoluciones tardías de Washington, y no obteniendo respuestas directas de las autoridades españolas, renuncia el cargo.

Desde París dicen que el lunes llegará a Washington el nuevo Presidente de la República, Mr. Mac-Kinley.

Madrid 24—950 n.

Los reformistas.—Rumor inexacto

Para cubrir las vacantes en la Junta directiva del partido reformista de Cuba han sido elegidos: presidente, el señor Rabell; vicepresidente primero, don Cosme Blanco, y segundo, don Segundo Alvarez.

Esta tarde se dijo en algunos círculos que Máximo Gómez había resultado herido en el encuentro último, pero es inexacto.

Madrid 24—1020 n.

En los Estados Unidos

Los despachos de Washington recibidos en Londres dicen que mañana se reanuda en la Cámara el debate de la proposición Cameron.

Otros añaden que no prosperarán los intentos de excitar a la opinión pública contra España, y que calmadas las susceptibilidades de Mr. Lee, éste continuará en Cuba ejerciendo su cargo.

Las reformas.—Máximo Gómez.—La molienda

En un despacho de la Habana que publica el *Times*, de Londres, se dice que las reformas se discuten mucho mejor, y las resistencias por conceptuarlas y que a nadie satisficieron, son ya insignificantes.

Afirma que Máximo Gómez y sus secuaces están en actitud intransigente; que el generalísimo se apoya en las montañas de la provincia de Santa Clara al frente de 8.000 hombres bien armados y montados; que la

molienda se ha limitado a 40 ingenios que producen escasos rendimientos.

RICARDO.

El héroe del Ramblazo

CABLEGRAMA

Habana 23.

Director CANTÁBRICO.

En el vapor que ha salido de aquí el 20 se ha embarcado para esa el héroe del Ramblazo Manuel Domínguez y Garrido.

CUESTA.

Don Manuel Domínguez y Garrido, sargento, fue ascendido a segundo teniente por su comportamiento heroico y propuesto para la cruz laureada de San Fernando, que creemos se le otorgó.

Se defendió en el fortín de Ramblazo el 9 de agosto de 1895 con 17 hombres contra 300 insurrectos, no quedando más que el sargento, el cabo y un soldado hasta que llegaron tropas en auxilio de aquellos héroes.

Celebramos que se nos presente la ocasión de estrechar la mano de ese valiente que desembarcará dentro de unos días en este puerto.

Establecimientos peligrosos

Las excitaciones de la prensa para que las autoridades inspeccionen aquellos establecimientos en que cabe sospechar que existen materias explosivas, han dado por resultado que en dos establecimientos de esta capital se encontraran ayer grandes cantidades de explosivos, poniendo una vez más de manifiesto que no son infundados los temores del vecindario ni cabe esperar enmienda en los industriales que a la explotación de ese negocio se dedican, y cuya codicia no les deja vislumbrar siquiera los gravísimos riesgos a que exponen muchas vidas.

Como de ellos nada puede esperarse, puesto que apenas descubierta una infracción y sujeta su autor al fallo de los tribunales, se descubren nuevas criminales transgresiones, las autoridades han de garantizar la seguridad del vecindario descubriendo a los infractores de la ley y haciéndolos objeto de sus sanciones.

Fuereza sería la falta de celo para descubrir la existencia de explosivos en cantidad que pueda considerarse peligrosa, pero mucho más funesta sería la lenidad de los tribunales para aplicar a los culpables el castigo a que su delito les haga acreedores. De poco servirá que se denuncie al criminal si quien tiene el encargo de castigar el crimen no ve en éste más que una simple falta a lo dispuesto en las Ordenanzas municipales y como tal es castigada con una multa de unas cuantas pesetas; poco más ó menos con las mismas que se multa a la sirvienta por regar los tiestos ó sacudir las alfombras.

Después de lo ocurrido aquí y de venir un día y otro clamando por que se imponga un castigo correctivo a esos delitos, podrán las autoridades desatender los consejos de la prudencia y las prescripciones legales; pero si, por desgracia, sobreviniera una nueva catástrofe, de ella serían responsables esas autoridades más aún que los que la causaran al amparo de punibles complacencias.

La cuestión de Creta

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—7 n.

La Cámara griega

Telegrafían de Atenas que la mayoría de la Cámara ha presentado una proposición de energía protesta contra el bombardeo del campamento cretense y ha pedido al Gobierno que persista en su actitud.

El Presidente declaró que necesitado el Gobierno su libertad de acción, la proposición implicaba un voto de desconfianza y que dimitiría si aquella fuese aprobada.

La proposición fue desechada por 115 votos, absteniéndose de votar las oposiciones.

Madrid 24—730 n.

La Bolsa de París

Despachos recibidos de París dicen que hoy se ha notado extraordinaria firmeza en la Bolsa a causa del buen aspecto que toma la cuestión de Creta.

El Exterior español siguió flojo.

Madrid 24—730 n.

Un incendio.—En favor de Grecia

Dicen de Atenas que en la madrugada de hoy estalló un incendio en la Canea; el palacio del Gobernador quedó destruido. Falta detalles.

En Francia, Inglaterra, Italia y otras naciones aumentan las simpatías por Grecia.

Madrid 24—8 n.

Apreos militares.—Atenas

Sultán de Turquía ha amenazado a Grecia, y conste reclutado fuerzas considerables y presentado campamentos y depósitos de municiones en la frontera griega.

Los periódicos amenazan con que el ejército turco invadirá el territorio griego si el rey Jorge no modifica su actitud y sigue fomentando la rebelión entre los súbditos del Sultán.

Madrid 24—1020 n.

Apreos militares.—Atenas

Sultán de Turquía ha amenazado a Grecia, y conste reclutado fuerzas considerables y presentado campamentos y depósitos de municiones en la frontera griega.

Los periódicos amenazan con que el ejército turco invadirá el territorio griego si el rey Jorge no modifica su actitud y sigue fomentando la rebelión entre los súbditos del Sultán.

Madrid 24—1020 n.

Apreos militares.—Atenas

Sultán de Turquía ha amenazado a Grecia, y conste reclutado fuerzas considerables y presentado campamentos y depósitos de municiones en la frontera griega.

Los periódicos amenazan con que el ejército turco invadirá el territorio griego si el rey Jorge no modifica su actitud y sigue fomentando la rebelión entre los súbditos del Sultán.

Madrid 24—1020 n.

Madrid 24—1020 n.

Madrid 24—1020 n.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different subscription periods and advertisement types.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

Resfriados, Toses, Bronquitis. CAPSULAS * ALQUITRAN GUYOT * LICOR. Exijan las señas. 19, rue Jacob, PARIS. Sarpullidos, Diviesos, Catarros de la vejiga.

Compagnie Générale Transatlantique



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes. El 22 de febrero saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LA FAYETTE capitán Mr. Servan. Admite carga y pasajeros...

VINO DE BUGEAUD. TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta...

VINO DE HEMOGLOBINA AMARCO. La Anemia, el risis y todas las enfermedades cuyo origen es pobreza de la sangre, se curan rápidamente tomando el VINO DE HEMOGLOBINA AMARCO. FARMACIA DE BEZANILLA Santa Clara, S. — Santander.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiado con medalla de oro en París (1885 y 1889) Amberes 1885, Barcelona 1888. El origen de su vacuna es el GOW-POX espontáneo, cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado...

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES. ACEITE PURO DE HIGADO DE BACAO DE LANMAN Y KEMP. HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECOMENDAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESOROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECIE AL PUBLICO Y RICOS.

Farmacia del Doctor Hontañón. HERNÁN CORTÉS, 2. PASTILLAS DE CHOCOLATE contra las lombrices y purgantes. Remedio eficaz para la destrucción de toda clase de lombrices.—0'15 y 0'25 peseta una.

Ninguna ANEMIA. HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA. DEPÓSITO: Farmacia de Hontañón, Hernán Cortés, 2.

Farmacia de M. Díez Solórzano. BLANCA, 40. Con el cuarto cuaderno de Vuelta al Mundo verá el lector por sus propios ojos LO MAS NOTABLE DE LA INDIA. Los suntuosos palacios de los Rajahs. Los más antiguos monumentos del mundo. Las luchas entre elefantes. Calcutta, Agra, Benarés, Yanjora, Colombo. Este cuaderno será por el lector la revelación de un mundo y de una civilización completamente ignoradas y desconocidas; pero todo visto y palpado, sin que nadie se lo refiera y se lo cuente.

EL CANTÁBRICO. CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚM 3, PLANTA BAJA. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etcétera, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

PEDRO DOMEQ. COSECHERO ALMACENISTA y Extractor de Vinos, JEFE DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824. DESTILADOR de aguardiente puro de vino estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE. Marcas, una, dos y tres Cepas Extra. PEDRO DOMEQ en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles y Restaurants.

LA X BLANCA, 16 Y 18. Este acreditado establecimiento acaba de recibir de París, Viena y Berlín un importante pedido en objetos de fantasía, como son arañas de cristal para iglesias, salas y gabinete. Completo y variado surtido en porcelana fina decorada. Caprichosos juegos de café, chocolate, té y lavavajillas. Servicio de mesa, en cristal legítimo BACARAT. Tiene también a la venta las magníficas legajadoras portátiles, que permiten a las familias hacer sus coladas en la propia casa. Y, por último, ofrece los magníficos filtros de amianto, que tan buen resultado están dando.

— 26 — mnie de la crítica y del pueblo español, que ve en el señor Galdós a uno de sus hijos predilectos y de los que con más gloria han hecho sonar el nombre de la patria, donde quiera que la literatura de imaginación es conocida y estimada. La misma notoriedad del Académico que hoy toma asiento entre nosotros parece reclamar en esta ocasión un extenso y cabal estudio de su inmensa labor literaria, tan rica, tan compleja, tan memorable en la historia literaria de nuestro tiempo, tan honda y eficaz aun en otras relaciones distintas del puro arte. Imposible es hablar en este momento de otra cosa que no sean los libros y la persona del señor Pérez Galdós, artífice valiente de un momento que, quizá después de la Comedia humana, de Balzac, no tenga rival, en lo copioso y en lo vario, entre cuantos ha levantado el genio de la novela en nuestro siglo, donde con tal predominio ha imperado ésta sobre las demás formas literarias. Pero la misma gravedad del intento haría imposible su ejecución dentro de los límites de un discurso académico, aunque mis fuerzas alcanzasen, que seguramente no alcanzan, a dominar un tema tan arduo por una parte, y por otra tan alejado de mis estudios habituales. Al hablar de literatura contemporá-

— 31 — ra justificar irreverentes y ociosas comparaciones entre lo pasado y lo presente. La estimación absoluta de lo que hoy se imagina y produce, sólo podrán hacerla con tino cabal los venideros. Es grave error creer que los contemporáneos puedan ser los mejores jueces de un autor. Por lo mismo que sienten más la impresión inmediata, son los menos abonados para formular el juicio definitivo. Conocen demasiado al autor para entender bien su obra, que unas veces vale menos y otras veces vale más que la persona que la ha escrito. Tratándose de ingenios que han vivido en tiempos muy próximos a nosotros, me ha acontecido muchas veces encontrar en completa discordancia el juicio que yo en mis lecturas había formado y el que formaban de esos mismos escritos los que más íntimamente los habían tratado. Y, sin embargo, he tenido la soberbia de persistir en mi opinión, porque el número artístico es tan esquivo por una parte, y tan caprichoso por otra, que muchas veces se disimula cautelosamente a los amigos de la infancia, y, en cambio, se revela y manifiesta al extraño que recorre las páginas de un libro, en las cuales, al fin y al cabo, suele quedar lo más puro y exquisito de nuestro pensamiento, lo que hubiésemos querido

— 30 — bién los más populares: así, entre nosotros, Cervantes y Lope. El pueblo español no sólo dio a Lope la materia épica para crear el drama histórico; no sólo le dió el espectáculo de su vida actual para crear la comedia de costumbres, sino que le emancipó de las trabas de escuela, le infundió la conciencia de su genio, le obligó a encerrar los llamados preceptos con cien llaves, le ungió vate nacional, casi a pesar suyo, y se glorificó a sí mismo en su apoteosis, proclamándole soberano poeta de los cielos y de la tierra. Cervantes, que pertenece quizá a otra categoría superior de ingenios (si es que puede imaginarse otra más alta), no leja de ser profundamente nacional, puesto que España está íntegra en sus libros, cuya interpretación y comentarios, rectamente hechos, pudieran equivaler a una filosofía de nuestra historia y a una psicología de nuestro carácter en lo que tiene de más ideal y en lo que tiene de más positivo; pero es al mismo tiempo, elevándonos ya sobre esta consideración histórica y relativa, ingenio universal, ciudadano del mundo; y lo es por su intuición serena, profunda y total de la realidad; por su optimismo generoso, que todo lo redime, purifica y ennoblece. No se traen tan altos ejemplos pa-

— 27 — nea, yo vengo como caído de las nubes, si me permitis lo familiar de la expresión. Me he acostumbrado a vivir con los muertos en más estrecha comunicación que con los vivos, y por eso encuentro la pluma difícil y rehaca para salir del círculo en que voluntaria ó forzosamente la he confinado. Sin alardes de falsa modestia, podría decir que nadie menos abonado que yo para dar la bienvenida al señor Galdós en nombre de la Academia, si, a falta de cualquier otro título de afinidad, no me ampara el de ser aquí, por ventura, el más antiguo de sus amigos, y aquí y en todas partes uno de los admiradores más convencidos de las privilegiadas dotes de su ingenio. Oidme, pues, con indulgencia, porque nunca tanto como hoy la he necesitado. Ha sido tema del discurso del señor Galdós, que tantas ideas apunta, a pesar de su brevedad sentenciosa, la consideración de las mutuas relaciones entre el público y el novelista, que de él recibe la primera materia y a él se la devuelve artísticamente transformada, aspirando, como es natural y loable, a la aprobación y al sufragio, ya del mayor número, ya de los más selectos entre sus contemporáneos. Por más que esta ley, comparable en sus efectos a la ley económica de la oferta y la de-